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C Programlamaya Giris

C dili, bilgisayar programi tasarimina yapisal ve
disiplinli bir yaklagim icin zemin hazirlamistir. Bu
bolumde, C programlamaya giris yapilacak ve C'nin bir
cok onemli ozelligini gosteren birka¢ ornek sunulacak.
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Bir Satir Yazi Yazma

Basit bir C programi ile baslayalim. Ilk 6rnegimiz bir

satir yaziyl yazar. Program su sekildedir.
1 C'de ilk program
#include<stdio.h:

e — o

{

L prlntf( MElhaba’\n 1

2

3

4 ain

5 int main(wvoid)
B |—

7

&

Ekran glktlsl ise su seklldedir.



Bir Satir Yazi Yazma

Bu program basit oldugu halde, C dilinin birkac
onemli ozelligini gosterir. 1. satir aciklama satiridir.

Bu satirlar // ile baslar ve // satirlarin aciklama
oldugunu gosterir. Program dosyasina ac¢iklama
ekleyerek, programin okunabilirligini iyilestirmis
oluruz. A¢iklamalar, program calisirken dikkate
alinmaz ve bilgisayarin bir sey yapmasina sebeb olmaz.
Aciklamalar, C derleyicisi tarafindan goz ardi edilir ve
herhangi bir makine dili nesne kodu uretilmesine
neden olmaz.
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Bir Satir Yazi Yazma

[k aciklama programin amacini acikliyor. Aciklamalar
ayni zamanda baskalarinin sizin programinizi okuyup
anlamasina yardimci olur.

Ayrica ilk satirdaki /*'dan son satirdaki */’ye kadar
icerisinde bulundurdugu her sey aciklamadir. /*.....*/
cok satirl agiklamalar icin kullanilabilir.

#include Onislemci Talimat1
2. satir
2 #includeﬁ-tdic.ﬁ}

C onislemcisine bir talimattir. # ile baslayan satirlar
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Bir Satir Yazi Yazma

derlemeden once onislemci tarafindan islenir. 2. satir
onislemciye standart giris/cikis baglik (<stdio.h>)
icerigini programa eklemesini soyler. Derleme, printf (7.
satir) gibi standart girig/cikis kiitiphane fonksiyonlarini
cagirdig1 zaman, derleyici tarafindan kullanilan bilgileri
bu baslik ihtiva eder.

Bos Satirlar ve Bosluklar

3. satir sadece bos bir satirdir. Programi daha kolay
okumak icin bos satirlar, bosluk karakterleri ve sekme
karakterleri kullanilir. Bu karakterlerin hepsi beyaz
bosluk olarak bilinir.



Beyaz bosluk karakterleri normalde derleyici tarafindan
goz ard1 edilir.

main Fonksiyonu

5. satir
int main{wvoid)

main fonksiyonu, her C programinin bir parcasidir.
main'den sonraki parantez main'in fonksiyon olarak
adlandirilan bir program yapi tasi olduguna isaret eder.
C programlari, bir veya daha fazla fonksiyon icerir. Bu
fonksiyonlarin icerisinden bir tanesi mutlaka main
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Bir Satir Yazi Yazma

olmak zorundadir. Her C programi yurutiilmeye main
fonksiyonundan baslar. Fonksiyonlar bilgi gonderebilir.
main’in solundaki int anahtar kelimesi main’in bir
tamsay1 deger gonderdigini gosterir. Fonksiyonlar
yurutilmek i¢in cagrildiginda ayn1 zamanda veri
alabilirler. Parantez icindeki void kelimesi main'in
herhangi bir bilgi almadigini gosterir.

iyl programlama uygulamasi 2.1

Her fonksiyon, kendisinden 6nce fonksiyonun amacini
tanimlayan bir agciklamaya sahip olmalidir.
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Bir Satir Yazi Yazma

Sol kiime parantezi, {, bir fonksiyonun govdesini baslatir
(6. satir). Karsilik gelen sag kiime parantezi bir
fonksiyonu sonlandirir (8. satir). Bu parantez cifti ve
parantezler arasindaki program bir blok olarak
isimlendirilir. Blok, C'de 6nemli bir program birimidir.
Bir Cikis Ifadesi
7. satir

printf{“Merhaba!\n");

ifadesi, bilgisayara tinlem isareti ile sonlanan bir
karakter dizisini ekrana bastirmak i¢in , yani bir eylem
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Bir Satir Yazi Yazma

yapmasi icin bilgisayara talimat verir. Bir karakter dizini
bazen bir karakter katari, bazen mesaj veya bir soz
olarak adlandirilir. printf fonksiyonu («f>»
«bicimlendirilmis»’e karsilik gelir), parantez icindeki
argiimani ve noktali virgil (;) dahil tiim satira ifade
denir. Her ifade noktali virgiil ile (ayn1 zamanda ifade
sonlandirici olarak da bilinir) sonlanmak zorundadur.
printf ifadesi yurituldigi zaman, ekrana Merhaba!
mesaj1 yazilir. Karakterler normalde printf ifadesindeki
cift tirnaklar arasinda tam olarak gorindiikleri gibi
basilrr.



Bir Satir Yazi Yazma

Kacis Dizinleri

\n karakteri ekrana basilmamustir. Ters boli (\) kagis
karakteri olarak adlandirilir. printf’in sira dis1 bazi seyler
yapabilecegini belirtir. Bir karakter dizisinde ters bolii ile
karsilasildiginda, derleyici devam ederek sonraki
karaktere bakar ve ters bolii ile birlestirerek bir kacis
dizisi haline getirir. \n kacis dizisi yeni satir
anlamindadir. printf karakter katarinda yeni satir varsa,
yeni satir imlecin ekranda sonraki satir basina
konumlanmasina neden olur.



Bir Satir Yazi Yazma

Bazi yaygin kullanilan kacis dizinleri sekilde

gosterilmistir.
\n Yeni satir. Imleci sonraki satir basina konumlandirr.
\t Yatay sekme. Imleci sonraki sekme noktasina kaydirr.
\a Uyart. Imlecin o andaki konumunu degistirmeden bir

ses veya goriilebilir uyar tiretir.
\\ Ters bolii. Dizi igine ters bolii karakterini yerlestirir.

\” Cift tirnak. Dizi igine ¢ift tirnak karakteri yerlestirir.

12



Bir Satir Yazi Yazma

Bir karakter dizininde ters boliniin 6zel bir anlami
oldugundan, derleyici onu kacis karakteri olarak algilar.
Bu yuizden bir karakter katarina ters bolt ilave etmek
icin cift ters bola (\\) kullaniriz. Cift tirnak bir karakter
dizisinin sinirlarini belirlediginden cift tirnak basmak da
ayni zamanda sorun olusturur. printf ¢ikisi icin bir
karakter dizisinde \” kacis dizisi kullanarak, printf’in bir
cift tirnak gostermesi gerektigini belirtiriz. Sag kiime
parantezi, }, (8.satir) main’in sonuna ulasildigini ifade
eder.



Bir Satir Yazi Yazma

iyl programlama uygulamasi 2.2

main dahil her fonksiyonu kapatan sag kiime parantez, |},
olan satira agiklama ekleyin.

Baglayic1 ve Yiuritiilebilirler

printf ve scanf gibi standart kittiphane fonksiyonlar1 C
programlama dilinin parcalar degildir. Mesela, derleyici
printf ve scanf’deki yazim hatalarini bulamaz. Derleyici
printf ifadesini derlerken, yalnizca kiittiphane
fonksiyonuna «cagri» yapmak icin nesne programinda
bosluk birakir. Ancak derleyici kiittiphane
fonksiyonlarinin nerede oldugunu bilmez, baglayici bilir.




Bir Satir Yazi Yazma

Baglayici calistiginda kiitiphane fonksiyonlarini
konumlandirir ve uygun ¢agrilar1 nesne programindaki
bu kiitiphane fonksiyonlarina yerlestirir. Nesne
programi bu durumda tamamlanmis durumdadir ve
yurutiilmeye hazirdir. Bu nedenle baglanmis programa
yuruatilebilir denir.

Yaygin Programlama Hatasi 2.1

printf ¢ikis fonksiyonunun ismini bir program icerisinde
ornegin print gibi yanlis yazmak.



Bir Satir Yazi Yazma

Iyi programlama Uygulamasi 2.3

Fonksiyonun govdesini tanimlayan kiime parantezleri
arasindaki tium govdeyi bir sekme iceriye kaydirin
(yaklasik 3 bosluk karakteri). Bu bogluklar programin
fonksiyonel yapisini vurgular ve programlarin daha kolay
okunmasina yardimci olur.



Bir Satir Yazi Yazma

Coklu printf’ler kullanma

Printf fonksiyonu Merhaba!y1 birkac farkli sekilde
yazabilir. Mesela su program;

#include<stdio.h>

2

3

4 main fonksiyonu calis
5 int main(wvoid)

B

7

i

a

:
1
printf{“"Mer");
printf({"haba!\n");
VS imain fonksivonunun Sonu

Bir onceki programla ayni ¢iktiy tiretir.

17
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Bir Satir Yazi Yazma

Her bir printf bir onceki printf’in yazmay1 birakdig:
yerden devam ettigi icin bu program calisir. Ilk printf (7.
satir) Mer yazar ikinci printf (8. satir) ayni satirdan
haba! yazmaya baslar.

Tek bir printf yeni satir karakteri ilavesiyle birkac satir
yazabilir. \n kacis dizisiyle her karsilasildiginda, cikti
sonraki satirin baslangicindan devam eder.

1 Tek bir printf ile ¢
2 #include<stdio.h>

3

4 main fonksiyonu calis
= int main(woid)

E r

Fi

&

1
T printf("Merhaba\narkadaslar\nnasilsiniz?");
1/ /main fonksiyonu sonu

18



Bir Satir Yazi Yazma

erhaba
rkadas lar

aszilsiniz=7?

iki tam say1y1 toplama programi

Bu programimiz kullanicinin klavyeden yazdigi iki tam
say1y1 alan standart kiitiphane fonksiyonu scanf’i
kullanir, bu degerlerin toplamini hesaplar ve printf
kullanarak sonucu yazdirir. Program su sekildedir;



’J///,//"""ﬂ—ﬂ—————_—_———*__ﬁ_—-‘“*“ —— p—

lki Tam S Topl
1 ToplLamd progromt
2 #include<stdio.hz
3
4 ain fonksiyonu calismaya baslar
5 int main(wvoid)
6 {
7 int tamsayil;//kullanictr tarafindan g Ece sa
8 int tamsayi2;//kullanictr tarafindon girilecel cl 50
9 int toplam;.//toplamin soklanacagi degisken
1a
11 printf("ilk tam sayiyi girin\n");.//istek
12 scanf("%d",&tamsayil) ;. /bir tamsayi oku
13
14 printf("ikinci tam sayiyi girin\n");//istek
15 scanf("%d" ,Etamsayi2); //bir tamsayir oku
16
17 toplam=tamsayil+tamsayil2; / /toplamt akto
1a
19 printf (" Toplam=%d\n",toplam); //toplami yaz
20 - )//main fonksiyonu sonu

ilk tam savivi girin
15
ikinci tam saviyi girin

2
oplam=117
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Iki Tam Sayiyi Toplama

Degiskenler ve degisken tanimlamalar

7-9. satirlar

7 int tamsayil;.//kullonict £ f g ece 5
8 int tamsayi2;/Jkullonict tarafindan g Lece cl 5
= int toplam;//toplamin saklanacagr degisken

tanimlamalardir. tamsayii, tamsayi2 ve toplam
degiskenlerin isimleridir. Bu tanimlamalar tamsayii,
tamsayi2 ve toplam degiskenlerinin, tam say1 deger
alacagi anlamina gelen int tira olduklarini belirtir. Bir
programda kullanilmadan once tiim degiskenler bir isim
ve bir veri tiirt ile tanimlanmak zorundadir.

21
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Iki Tam Sayiyi Toplama

Degisken tanimlamalari tek bir tanim ifadesinde
birlestirilebilir. Mesela

int tamsayil, tamsayiz,toplam;

Ancak bu tek satirlik ifade degiskenlerin yanlarina
yaptigimiz aciklama ifadelerini zorlastirir.

Kimlikler ve Biiytlik Kii¢iik Harf Duyarhilig:

C’de bir degisken ismi her hangi gecerli bir kimliktir. Bir
kimlik, bir say1 ile baglamayan, hart, say1 ve alt cizgiden
(_) olusan karakter dizisidir. C biiytik kiictik harf
duyarhdir. Yani buytik ve kii¢lik harfler C'de farklidir.
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Iki Tam Sayiyi Toplama

Yaygin programlama hatasi 2.2

Kictik hart kullanilmasi gereken yerde biiytik hart
kullanma (mesela main yerine Main yazma)

Hata onleme onerisi 2.1

Derleyici tarafindan olusturulan kimlikler ve standart
kiitiiphane kimlikleri ile cakismay1 onlemek icin alt cizgi
karakteri (_) ile baslayan kimliklerden sakinin.

Iyi programlama uygulamasi 2.4

Anlamli degisken isimleri se¢mek bir programin kendi
kendine belgelemesine yardimci olur, daha az
aciklamaya ihtiyac¢ duyulur.
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Iki Tam Sayiyi Toplama

Iyi programlama uygulamasi 2.5

Basit bir degisken ismi olarak kullanilan bir kimligin ilk
harfi kii¢ciik olmalidir.

Iyi programlama uygulamasi 2.6

(Cok kelimeli degisken isimleri programin daha iyi
okunabilir olmasina yardimci olur. toplam_deger'deki
gibi kelimeleri alt cizgi ile ayirin veya, kelimeleri yan
yana koyarsaniz, toplamDeger’deki gibi birinciden
sonraki her kelimeyi biiyiik harf ile baslatin.
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Iki Tam Sayiyi Toplama

scanf fonksiyonu ve bicimlendirilmis girisler
scanf(“%d”,&tamsayii);//bir tam sayi oku

ifadesi kullanicidan bir deger almak icin scanf kullanir.
Fonksiyon genelde standart giris birimi olan klavyeden
okur. Burada scanf’in "%d” ve &tamsayii seklinde iki
argiimani vardir. Birincisi, bicim kontrol karakter katari,
kullanic1 tarafindan girilecek veri tiirinu belirler. %d
cevrim belirteci verinin bir tam say1 olmasi gerektigini
belirtir. scanf’in ikinci argimani degisken isminin
ontinde “ve isareti” (&) ile baslar, adres islemi denir.
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Iki Tam Sayiyi Toplama

Degisken ismi ile birlikte &, tamsayi1 degiskeninin
saklandig1 hafizadaki yerini scanf’e bildirir. Sonra
bilgisayar kullanicisinin tamsayii icin girdigi degeri
burada saklar.

Iyi programlama uygulamasi 2.7

Programlari daha okunakli yapmak icin her virgulden
sonra bosluk birakin.

Bilgisayar scant’i calistirdig1 zaman, kullanicidan
tamsayi1 degiskenine bir deger girmesi icin bekler.
Kullanici bir tam say1 yazar, sonra da sayiy1 bilgisayara
gondermek icin Enter tusuna basarak karsilik verir.
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Iki Tam Sayiyi Toplama

Bilgisayar daha sonra bu say1y1 tamsayii degiskenine
aktarir. Bu programda bundan sonra tamsayii
degiskeninin gectigi her yerde ayni deger kullanilacaktir.

Atama ifadeleri
17. satirdaki atama ifadesi
toplam=tamsayii+tamsayiz;//toplami aktar

tamsayi1 ve tamsayi2 degiskenlerinin toplamini hesaplar
ve atama = islemi kullanarak sonucu toplam degiskenine
aktarir.
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Iki Tam Sayiyi Toplama

Bicim kontrol karakter katar ile yazma
19. satir
printf("Toplam=%d\n”, toplam);//toplami yaz

Toplam karakter dizinini takip eden toplam
degiskeninin sayisal degerini ekrana yazmak icin printf
fonksiyonunu cagirir. Bu printf’in “Toplam=%d\n” ve
toplam olmak {izere iki argiimani vardir. Ilk argiiman
bicim kontrol karakter kataridir. Gosterilecek bazi sozel
karakterleri ve bir tam say1 yazilacagini belirten %d
cevrim belirtecini icerir.
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Iki Tam Sayiyi Toplama

printf ifadelerindeki hesaplamalar

Hesaplamalar ayn1 zamanda printf ifadesi icerisinde de
gerceklegtirilebilir. Mesela;

printf(“Toplam=%d\n”, tamsayi1 + tamsayiz);
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Hafiza Kavramlari

tamsayii, tamsayi2 ve toplam gibi degisken isimleri
aslinda bilgisayar hafizasindaki yerlere karsilik gelir. Her
degiskenin bir ismi, bir tiirti ve bir degeri vardir.

toplama programinda,
scanf(*%d”, &tamsayii);

ifadesi yurutildigiinde, kullanici tarafindan girilen
deger tamsayi1 isminin atanmis oldugu hafiza
konumuna yerlestirilir. Kullanicinin tamsayii degeri
olarak 45 sayisini girdigini farz edelim. Bilgisayar 45'i
tamsayi1 konumuna yerlestirir.
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Hafiza Kavramlari

Hafiza konumuna ne zaman bir deger yerlestirilirse,
deger konumun onceki degeri ile yer degistirir.

scanf("%d”, tamsayi2);

ifadesi yuratilduginde , kullanicinin 72 degerini
girdigini farz edelim. Bu deger hafizada tamsayiz
konumuna yerlestirilir. Bu konumlar hafizada ardisik
olmak zorunda degildir.

Program tamsayi1 ve tamsayi2 degerlerini elde ettikten
sonra bu degerleri toplar ve toplam degiskenine aktarir.
Toplamay1 yapan
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Hafiza Kavramlari

toplam=tamsayii+tamsayiz;

ifadesi ayn1 zamanda toplam’da saklanan degeri
degistirir.



C'de Aritmetik

Cogu C programi hesaplamalar C aritmetik islemlerini
kullanarak yapar.

Cislemi Aritmetik Cebirsel C ifadesi
1$lem ifade

Toplama f+7
Cikarma - p-cC p-c
Carpma * bm b*m
Bolme / X/y x/y

Kalan % rmod s r%s

33
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C'de Aritmetik

Tabloda gosterildigi gibi, asteriks isareti (*) carpmay,
ylizde isareti (%) bolmede kalani gosterir.

Tam say1 bolme ve kalan islemi

Tam say1 bolme tam say1 bir sonuc uretir. Mesela 7/4
ifadesi 1 degerine, 17/5 ifadesi 3 degerine sahiptir. C'de
tam say1 bolme isleminden sonra kalani gosteren kalan
islemi (%) vardir. x % vy ifadesi, x, y’ye boliindiikten sonra
kalani sonuc olarak gonderir. Bu durumda 7 % 4, 3 ve 17
% 5, 2 degerine sahip olur.
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C'de Aritmetik

Yaygin programlama hatasi 2.3

Sifira bolmeye calismak normalde bilgisayar
sistemlerinde tanimsizdir ve genelde sonlandiric1 hata
ile sonuclanir. Yani programin gorevini basarili bir
sekilde bitirmeden durmasina neden olan bir hata.
Sonlandirici olmayan hatalar programin genelde dogru
olmayan sonuc tureterek tamamlanmasina izin verirler.

Dz satir halinde aritmetik ifadeler

C’de aritmetik ifadelerin programlarini bilgisayara
girmeyi saglamak icin diz satir halinde yazmak gerekir.
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C'de Aritmetik

Bu nedenle, a bola b gibi ifadeler a/b gibi yazilmak
zorundadir. Boylece tiim islemler ve terimler diiz bir
satir icinde gozukiir.

Alt ifadeleri birlestirmek icin parantezler

Parantezler, cebrik ifadelerde nasil kullaniliyorsa C
ifadelerinde de aymi sekilde kullanilir. Meselaaile b + ¢
ifadesini carpmak icina * ( b + ¢ ) yazilir.

Islem 6nceligi kurallar

C aritmetik ifadelerdeki islemleri genelde cebirdeki ile
ayni olan islem onceligi kurallar tarafindan belirlenmis
kesin bir sira icerisinde yapar.
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C'de Aritmetik

1. Once parantez icerisindeki islemler yapilir. Parantezler
en yliksek onceliktedir. ((a+b)+c) gibi i¢ ice parantezler
durumunda, en icteki parantez cifti icerisindeki islemler
once yapilir.

2. Sonra carpma, bolme ve kalan islemleri yapilir. Bir
ifade birden fazla carpma, bolme ve kalan islemi
iceriyorsa, islem soldan saga dogru yapilir. Carpma,
bolme ve kalan ayn1 oncelik seviyesindedirler.

3. Sonra toplama ve cikarma islemleri yapilir. Bir ifade
birden fazla toplama ve cikarma islemi iceriyorsa, islem
soldan saga dogru yapilir.
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C'de Aritmetik

4. Son olarak atama (=) islemi yapilir.

Islem siras1 (6ncelik)

Parantezler

Carpma
Bolme
Kalan
Toplama

Cikarma

Atama

ilk 6nce yapilir. ic ice parantezler durumunda,
en icteki parantez cifti igerisindeki islemler 6nce
yapilir.

ikinci olarak yapilir. Bir ifade birden fazla
carpma, bolme ve kalan islemi iceriyorsa, islem
soldan saga dogru yapilr.

Uctincti olarak yapilir. Bir ifade birden fazla
toplama ve ¢ikarma islemi igeriyorsa, islem
soldan saga dogru yapilir.

Son olarak yapilir.
38



C'de Aritmetik

Ornek cebir ve C ifadeleri

a+b+c+d+e
5

C: m=(a+b+c+d+e)/s;

Cebir: m =

Bolme, toplamadan daha yiiksek oncelige sahip oldugu
icin toplamay1 gruplandirmak i¢in parantezler gereklidir.
Tim (a+b+c+d+e) ifadesi 5'e boliinmeli. Eger parantezler
yanlislikla unutulursa a+b+c+d+e/5 ifadesi elde edilir ki

buda a+b+c+d+ g seklinde yanlis islem yapar.
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Cebir: y=mx+b

C: y=m™*x+b;

Burada parantez gerekli degildir. Carpma toplamadan
daha yiiksek oncelige sahip oldugu icin 6nce carpma
yapilir.

Asagidaki ifade kalan, carpma, bolme, toplama, ¢ikarma
ve atama islemlerini icerir.

Cebir: z=prY%q+w/x-y
C:z=p*r%q+w/x-y
6 1 2 4 3 5
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C'de Aritmetik

Alt satirdaki sayilar C'nin yaptig1 islemlerin sirasini
gosterir. Once carpma, bolme ve kalan soldan saga dogru
yapilir. Sonra toplama ve ¢ikarma soldan saga dogru
yapilir. En son atama islemi yapilir.

Ikinci derece polinomlarin hesaplanmasi
y=a*x*x+b*x+c;
O I 2 4 3 5§

Ifadenin altindaki sayilar C'nin islemleri hangi sirada
yaptigini gosterir.
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C'de Aritmetik

Ikinci derece polinomda a, b, c ve x degiskenlerinin su
degerlere sahip oldugunu farz edelim. a=2, b=3, c=7 ve
x=5 olsun. Bu durumda hesaplama sirasi soyle olur.

r.adim y=2*5%*5+3%5+7;
2°5
2.adimy=10*5+3%5+17;
10 ¥ 5
3.adim y=50+3 %5+ 7;
3 5
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C'de Aritmetik

4.adim y =50 +15 + 7;
50 + 15
5.adim y = 65+ 7;
65 +7
6.adim y=72
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Karar Verme: Esitlik ve iliskisel
Islemler

Karar verme: Esitlik ve iliskisel islemler

Yiriatilebilir ifadeler ya eylem yapar (hesaplamalar veya
veri giris cikisi gibi) yada karar verir. Bir programda karar
verebiliriz. Mesela bir kisinin bir imtihandan aldig:
notun 50'den buytik olup olmadigini ve programin
“Dersten gectiniz’ mesaji yazip yazmayacagina karar
vermek gibi. Kosul olarak isimlendirilen ifadelerin
dogruluk veya yanlislhigina dayanarak karar vermeye
yarayan if ifadeleri vardir. Eger kosul dogruysa if'in
govdesindeki ifade yuratulir. Eger kosul yanligsa govde
ifadesi yurttulmez.
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Karar Verme: Esitlik ve iliskisel

Islemler

Govde ifadesi yurttulse de ytrtitiilmese de, if ifadesi
tamamlandiktan sonra ytirtitme if ifadesinden sonraki

ifade ile devam eder.

If ifadesindeki kosullar esitlik islemi ve iliskisel
islemlerdir. Iliskisel islemlerin hepsi aym1 oncelik
seviyesine sahiptir ve soldan saga dogru islenir. Esitlik
islemi iligkisel islemlerden daha disiik oncelige sahiptir
ve soldan saga dogru islenir. C’de bir kosul sifir (yanlis)
veya sifirdan farkli (dogru) bir deger tireten herhangi bir

ifade olabilir.
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drar

Cebrik esitlik
veya iliskisel

islem

Esitlik islemleri

+
iliskisel islemler

>

\Y

IA

C esitlik
veya
iliskisel
islem

Verme: Esitli

ve [liskise

Islemler

C kosul
ornegi

X::y
X!=y

X>Yy
X<y
X>=Yy

X<=Yy

C kosulunun anlami

X, y'ye esittir
X, y'ye esit degildir

X, yden buyuktir
X, y'den kiigtiktir
X, yden biiytiktlir veya esittir

X, yden kiictiktiir veya esittir
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/A
“Karar Verme: Esitlik ve iliskisel

Islemler

Yaygin programlama hatasi 2.4

==, |=, >= ve <= islemlerinden herhangi birindeki iki
sembol boslukla birbirinden ayrilirsa, bir soz dizim
hatas1 meydana gelir.

Yaygin programlama hatasi 2.5
== islemini atama islemi ile karigtirmak.

Kullanici tarafindan girilen iki sayiy1 karsilagtirmak icin
if ifadesinin kullanimina ornek:

. 7



arar Verme: Esitli
Islemler

ve

1 A if ifadelerini, iliskisel

2 ff islemleri ve esitlik islemlerini kul lanma

3 #include<stdio.hz

4

5 Sfmain fonksiyonu program yiritmesine baslar

B int main (wvoid)

=i

8 int numl;//kullanicidan okunacak ilk sayt

g int num2;//kullanicidan ckunacak ikinci sayi
le

11 printf({“iki tam sayi girin..\n");

12 printf({“size sayilar hakkinda bilgi verecegim..:");
15

14 scanf( "kddd" ,&numl ,&num2) ;. /iki tom say1 oku
15

16 [ Af(numl==num2}{

17 : printf("%d sayisi ¥d sayisina esittir\n",numl,num2);|
18 [ 1/ 71f sonu

149

Fud
[~

(1]
L

:i-l:l:numl l=num2){

21 printf("%¥d sayisi ¥d sayisina esitDegildir\n",numl,num2);
22 1/ /1if sonu
23

13

Isel
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Af(numl<num2){

printf({"%d sayisi

-'. -'.-l e —a 3
}_." Iy L_T Conu

Af({numl>num2){

printf("%d sayisi

L L ——
}_."_." I'_-I.- SO

Af(numl<=num2){

printf({"%d sayisi

A

e
1/ 7if sonu

g if(numl>=num2){

printf("%d sayisi
1/ if sonu

arar Verme: Esitli

ol

od

od

ol

1/ fmain fonksiyonu sonu

Islemler

sayisindan kucuktur\n",numl,num2);

sayisindan buyukturin",numl,num2);

ve

13

Isel

sayisindan kucuk yada esittir\n",numl,num2};

sayisindan buyuk yada esittir\n",numl,num2});
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Karar Verme: Esitlik ve lliskisel
Islemler

sayl girin.

yila h%”lﬂdﬂ bilgi
i7 yisina esitDeg
i 7 s 11Hd1H
i

L LA
=
I~
I
LA
i

L
i
-

LA

L L
LA LA
Ll LLi
e o il
el fedn fen
LA LA

yisina u;lhDh
isindan bu,J{th
risindan buyuk yada

girin..
hakkinda bi ;:;.
yisina esittir

s
A

m

e
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d

[k

[ VT |

| W I o T TR N |
i [oF]
A AT
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‘Karar Verme: Esitlik ve Iliskisel

Islemler

Program iki sayiy1 girmek icin scanf kullanir. Her bir
cevrim belirtecinin bir degerin saklandigi karsilig1 olan
bir argliman vardir. Ilk %d numi degiskeninde saklanan
degeri cevirir ve ikinci %d numz2 degiskeninde saklanan
degeri cevirir.

Iyi programlama uygulamasi 2.8

[zin verilmesine ragmen, programin bir satirinda bir
ifadeden daha fazlasi olmamali.

Yaygin programlama hatasi 2.6

Bir scanf ifadesindeki bicim kontrol karakter katarindaki
cevrim belirtecleri arasina virgiil koymak.



/‘
“Karar Verme: Esitlik ve iliskisel

Islemler

Sayilar karsilastirmak
16-18 satirlardaki if ifadesi
if(numi==num2){
printf("%d sayisi %d sayisina esittir\n",numi, numz);

}//if sonu

Esitligi test etmek icin numi1 ve num2 degiskenlerinin
degerlerini karsilastirir. Degerler esitse 17. satirdaki
ifade, sayilarin esit oldugunu soyleyen yaziy1 gosterir.
Diger if ifadeleri de bu sekilde icra edilir. Her bir if
ifadesinin govdesinde bosgluk birakma ve her bir if
ifadesinin tistiinde ve altinda bir satir bosluk birakma




‘Karar Verme: Esitlik ve Iliskisel

Islemler

programin okunabilirligini iyilestirir.
Yaygin programlama hatasi 2.7

Bir if ifadesindeki kosuldan sonraki sag parantezden
hemen sonra noktali virgiil koymak.

Sol kiime parantezi, {, her if ifadesinin govde
baslangicidir. Karsilik gelen sag kiime parantezi, }, if
ifadesinin govde sonudur. Bir if ifadesinin govdesine
yerlestirilecek ifade sayisi icin sinirlama yoktur.
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- Karar Verme: Esitlik ve Iliskisel

Islemler
0 Soldan saga
* ] % Soldan saga
+ - Soldan saga
< <= > >= Soldan saga

== I= Soldan saga

= Sagdan sola
Tablo islemlerin onceligini en yiiksekten en diistige
listeler. Islemler yukaridan asagiya azalan 6ncelik
sirasinda gosterilmistir. Esit isareti ayn1 zamanda atama
islemidir. = atama islemi disindaki tiim islemler soldan
saga dogru yapilir. Atama islemi sagdan sola isler.
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/
Karar Verme: Esitlik ve iliskisel

Islemler

Iyi programlama uygulamasi 2.9

Bir cok islem iceren ifade yazarken islem onceligi
tablosuna bakin. Ifadedeki islemlerin uygun sirada
uygulandigindan emin olun. Eger emin degilseniz,
ifadeleri gruplamak veya birkag basit ifadeye ayirmak
icin parantezler kullanin.

Bazi kelimeler int ve if gibi dilin anahtar kelimeleri veya
ayrilmis kelimelerdir. Bunlar1 degisken isimleri gibi
kimlik olarak kullanmamak gerektir. Bu kelimelerin
bazilar tabloda gosterilmistir.
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Anahtar kelimeler

auto double int struct
break else long switch
case enum register typedef
char extern return union
const float short unsigned
continue for signed void
default goto sizeof volatile
do if static while

Cgg standardina ilave edilen anahtar kelimeler
_Bool restrict _Complex _Imaginary inline
Cu taslak standardina ilave edilen anahtar kelimeler

_Alignas _Alignof _Atomic _Generic _Noreturn _Static_assert _Thread_locgl
5



